

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra 25 K Félévre 150 K
 Hosszú évre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Úr Komlósy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Ami ismét hiányzik

Az egységesnek nevezett kormányzó-párt kardinális fogyatékoságát, az egy célra törés és harmónikus együtt működés hiányát régóta aggódva szemlélik azok, akik a rapszódikus események mögött is indító motivumokat szoktak keresni. Ezt az aggodalmat igyekeztek eloszlatni most olyan politikusok, akik tisztulási folyamatot provokálva ujonnan körvonalozták az egységes kormányzó-párt programját és elhatározták a pártkérdésnek elkerülhetetlenül szükséges fölvetését. A kormányzó-pártból ezzel kiváltak azok az elemek, akik vagy jobbra, vagy balra kaecintgáltak a párthűség megesufolásával és így ma. — tegyük föl, — az egységes kormányzó-pártban meg van végre az egység és meg lesz a pártfegyelem.

Az ujonnan körvonalozott pártprogram jóleső reményekkel tölthet el minden elfogulatlan magyar embert, azonban még sem hagyhatjuk szó nélkül, hogy valamit hiába keresünk benne, valamit, ami ismét hiányzik, ami ismét kimaradt onnan. Ez pedig nem kevesebb, mint a pártprogram egyik sarkpontjának, a keresztyén nemzeti politikának legelső postulátuma: a zsidókérdés radikális és a viszonyoknak megfelelő megoldása. Tollunkat soha sem a gyűlölet, sem a bosszúvágy vezeti, hanem igenis a letiport és porbasujtott haza iránti lángoló szeretet, mely nem találhat nyugvóponttra mindaddig, amíg a nemzet ujjászületésének, a haza feltámasztásának útjából minden akadály elhárítva ninesen. Ezek között az akadályok között pedig mindennél veszélyesebb, mindennél sorsdöntőbb annak a belopakodott és legkevésbé kívánatos nemzetiségnek az intézményes megfélemezése, amely faji jellemvonásainál, évezredes tradíciójánál fogva kevésbé alkalmas az asszimilálódásra, a magyarság gondolat- és érzelmvilágával való egybeolvadásra. Szilárd meggyőződésünk, ami higgadt és józan megfontoláson, s a multak szomorú tapasztalatain alapszik, hogy a nemzetgyűlés homokraépített várat akkor, amikor a zsidókérdés megoldása nélkül kovácsolja az új Magyarország támpilléreit. Amíg a keresztyén magyarság esküdt ellenségei egyenlő elbánásban részesülnek, sőt bizonyos vonatkozásokban privilegizált helyzetben vannak az ország-szerző, honfenntartó magyar néppel szemben, addig sem komoly és tartósnak számítható munkálkodás, sem a lelkek mélyén gyökerező valódi rend és nyugalom nem lehet az országban.

A Tiszántul tősgyökeres magyarsága szorongó aggodalommal látja, hogy a kormányzó-párt, tehát a kormány programjából ismét kimaradt ennek a régóta kísértő kérdésnek gyökeres megoldása. Vagy

azért, mert az urak odafönn nem akarják, vagy azért, mert nem tudják megoldani. Ha nem akarják, méltatlanok arra, hogy a nemzet képviselőinek hívassanak, ha nem tudják, hivatlanok arra, hogy az ország törvényhozó testületében helyet foglaljanak. De bármelyik eset áll is fönn, egyben mindenesetre esalódni fognak: abban,

hogy a keresztyén magyarság belenyugszik a zsidókérdés végleges lealkuvásába. Fegyverrel ugyan le lehet ideig-óráig csendesíteni a háborgó kedélyeket, de a lélek érzelmeit megváltozásra kényszeríteni soha sem! A zsidókérdés radikális megoldása ismét hiányzik a kormány programjából!

Gazdasági tanácskozások Ausztria és Magyarország között

Bécs, nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) Ma érkeznek Budapestre azok az osztrák gazdasági szakértők, akiket kormányuk az új osztrák-magyar gazdasági szerződés előkészítése céljából küldött hozzánk. A küldöttség, melynek tagjai között van Heint kereskedelmi miniszter is, ma és holnap beható tanácskozásokat fog folytatni a magyar kormány megbizottaival és hétfőn utazik vissza az osztrák fővárosba. A tanácskozásokon azt a programot fogják megállapítani, amelynek alapján később meghatározandó időpontban és valószínűleg Bécsben érdemleges tárgyalásokat indítanak a két állam közötti gazdasági összeköttetés újabb szabályozása érdekében.

Ha most sikerülni fog az irányelvekben megegyezésre jutni, akkor a jövő tanácskozás sikere előre is biztosítottnak tekinthető. Beavatott helyen egy képzelik el a dolgot, hogy olyan új megegyezés fog létesülni, amely az osztrák-román gazdasági szerződéshez közeledik, amelyben azonban az Ausztria és Magyarország között fenálló különleges viszonyok és szükségletek is figyelembe fognak vétetni. A román megegyezés ugyanis kétségtelen haladást jelent, mert nagy körvonalai folytán valamelyes szabadabb forgalmat tesz lehetővé. Az Ausztria és Magyarország között ma fennálló kompenzációs szerződés ez év végével lejárnak s így a kölcsönös kereskedelmi érdekek követelik az új szerződésen alapuló viszonylat megteremtését.

Az új megegyezés valószínűleg szoros keretek között fog mozogni, mert Magyarországnak a külkereskedelem terén szigorubb és

tartózkodóbb elvei vannak. Most arról tanácskoznak, hogy a fennálló ki- és beviteli tilalmakat megszüntessék és oly általános megegyezésre jussanak, amely az áruszállításokat kevésbé szoros határok között teszi lehetővé. A román szerződés biztosítja a két állam kereskedelmi tényezői között az egyenlően szabad forgalmat és elraktározásokat is és ezek az elvek lesznek lefektetve az osztrák-magyar megállapodásban. Az új tanácskozásokon azonban arra is figyelemmel lesznek, hogy Ausztria és Magyarország határszomszédok, s így a határforgalom, a vámkezelés, a határvámhivatalok összeműködése is megállapodás tárgyát fogja képezni. Ilyen határozmányok különben az osztrák-német gazdasági szerződésben is vannak. Az osztrák szakértőknek tehát arra kell törekedniük, hogy ha Ausztria és Magyarország között gazdasági megegyezés jön létre, az olyan legyen, mint az osztrák-román és osztrák-német szerződések összetétele.

A budapesti tanácskozásokon érdemleges megállapodásokat nem létesítenek és csak a későbbi tárgyalások programját fogják azonban megállapítani.

Budapest, nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) Az osztrák kormány héttagnyi bizottságot küldött a magyar fővárosba, hogy a magyar kormánnyal tárgyalásokat kezdjen a kölcsönös gazdasági forgalom felvételéről. A bizottság tagjai Heint keresk. miniszter, Rudl és Enderes osztályfőnök Hennelel miniszteri tanácsos, Landl-er osztálytanácsos s két miniszteri titkár, — Elsősorban Rubinek Gyula miniszterrel tárgyalnak.

Főrendek az alkotmány revíziója ellen

Budapest, nov. 25. (N. St. t. j.) A főrendiházi tagok megbízásából Wlassics Gyula főrendiházi tag még tavasszal memorandumot nyújtott át Simonyi-Semadam Sándornak, az akkori miniszterelnöknek, amelyben a főrendiház óvást emel az ellen, amiért a nemzetgyűlés a történelmi alkotmány revízióját s ezzel kapcsolatban

a főrendiház reformját is jogkörébe veszi. Wlassics tegnap újból írásbeli előterjesztést tett Teleki Pál miniszterelnöknek ebben az ügyben, aki az előterjesztést csak ma vette kézhez.

Minden valószínűség szerint a legközelebbi minisztertanács elé fogja terjeszteni a beadványt.

Az ántánt tiltakozik Konstantin visszatérése ellen

Koppenhága, nov. 25. (N. St. t. j.) Hétfőn döntő tanácskozás lesz Londonban a külügyminiszteriumban. A tanácskozás jelentősége nemzetközi, mert Giolitti is részt vesz benne az olaszok részéről. Először a görög kérdéssel, másodsor a Szovjetoroszországgal való kereskedelmi viszony megújításáról, harmadszor a német kártérítés összegéről fognak tanácskozni, de valószínű, hogy a török békeszerződés revíziójának kérdése is szóba kerül. Anglia a görög kérdésben ugyanazon álláspontot foglalja

el, amint Franciaország s vele együtt tiltakozik Konstantin visszatérése ellen. Valószínű, hogy Kallisz görög miniszterelnök is Londonba utazik és részt vesz a nagyjelentőségű tanácskozásokon, melyek kezdetét felfüggesztik, hogy a görög miniszterelnököt bevárják. A konferencia feltétlenül ünnepélyesen tiltakozni fog Konstantin király ellen. Londoni lapok egyértelműleg azt tanácsolják a kormánynak, hogy vissza kell hívni az angol csapatokat Szmirnából, amiáltal a görög csapatok veszedelmes helyzetbe jutnak.

Lukács László a tőzsdei árhullámról

Budapest, nov. 25. (N. St. tel. j.) A Magyar Tőzsde munkatársa felkérte Lukács László volt pénzügyminisztert, hogy nyilatkozzék a tőzsdei árk hullámzásáról, elsősorban abban a vonatkozásban, mi okozza az árhullámzást.

Lukács László ezeket volt szíves mondani:

— Abban a fluktuációban, melynek az értékpapírok nap-nap után ki vannak téve, csak egy dolog bizonyos, a teljes bizonytalanság. Semmiféle szabály vagy elv nem képezi alapját ennek a rendkívüli ingadozásnak, az csak természetes következménye annak a törekvésnek, mely a társadalom minden rétegét magával ragadja és oda irányul, hogy tőzsdéjének útján jövedelmét mindenki szaporítsa.

— Ez egyrészt természetes és érthető, miután bátran lehet állítani, hogy nem igen akad ember, akinek évi jövedelmei oly mérv-

ben szaporodtak volna, mint amily mérvben a megélhetés feltételei megnehezedtek. Ennél fogva, ha valaki eddigi élet-standardját változatlanul fenn akarja tartani, törekednie kell jövedelmét a lehető legmagasabbra fokozni. Amde ha ez természetes és érthető is, abban egy igen káros és veszélyes jelenséget állapíthatunk meg. Mert az értékeknek éppen ez a bizonytalansága halomra dönt minden kereskedői számítást és jóformán kényszeríti a legszolidabb üzletembert is a játékra, amennyiben nem tudhatja, hogy a legközelebbi napon minő veszteségek fogják érni.

— A bajnak az a gyökere tehát nemcsak valutánk elértéktelenedésében, de főleg annak bizonytalanságában rejlik, és aki segíteni akar ezeken az állapotokon, az orvoslást a legelső sorban a valuta-konstanssá tételében kell, hogy keresse.

Teleki a válságról

Budapest, nov. 25. (N. St. t. j.) Gróf Teleki Pál miniszterelnök a kormányzópart válságáról a következőket mondotta:

— Minden, ami a kormányválságról a programponthoz kapcsolódva nyilvánosságra jutott, egyáltalán nem jelenti azt, hogy kormány, vagy akár pártválság volna, mert ugyanazon program a mostani pártkeret felhasználásával lesz. Minden tanácskozás, amelyről tárgyalások folynak a kormányválságra Magyarának, tulajdonképpen rekonstrukció, amelynek célja, hogy a nemzetgyűlés a kormánynak új teendőiben biztos alapot nyújtson.

Ismét bolsevista röpiratok

Budapest nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) A főváros utcáin két nap óta kommunista röpiratokat terjesztenek. Így a Váci-utcán fényes délből a járóelők kezébe nyomták a röpiratokat. Az egyik röpcédulán a „Megszállott részek proletárjai” aláírás volt, a megszólítás pedig „Munkás proletár testvérek!” A röpirat galád hazugságokat tartalmaz. Örömmel jelenti, hogy a fehér terror végső örömlását járja. Azt is állítja a röpirat, hogy a budapesti börtönökben 10 ezer munkás van letartóztatva. Majd a földbirtokreformról mond otromba hazugságokat. A röpiratot egyesek nevetve eldobták, mások pedig a rendőrségnek adták át. A rendőrség a legszigorúbb vizsgálatot indította meg.

Az utódok gazdasági értekezlete

Bécs nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) Az utód államok gazdasági konferenciája a megvalósulás stádiumába lépett. Smith ezredes évégett Budapestre, Belgrádba, Bécsbe, Bukarestbe fog utazni. A gazdasági konferencia székhelye Bécs lesz.

Az új osztrák kormány és Nyugatmagyarország

Budapest, nov. 25. (Nemz. St. tel. jel.) Az osztrák nemzetgyűlésen Mayr szövetségi kancellár a kormány nyilatkozatában a saint-germaini békeszerződésről a következőket mondotta:

— A saint-germaini békeszerződés feltételeinek teljesítését a kormány magától értetődőnek tartja, de tudni fogjuk megszerezni azokat a jogokat is, amelyeket számunkra a saint-germaini békeszerződés biztosít. Ez vonatkozik Nyugatmagyarországra is.

Magyar szomszédunk a függetlenségért harcol, de az osztrák kormány is a függetlenségért és szabadságért küzd.

Az osztrák államkancellár a kijelentésével kapcsolatban Bleyer Jakab dr., a nemzeti-ségi kisebbségek minisztere a következőket mondotta:

— A trianoni békeszerződés végrehajtása még nem aktuális. Ennek bizonyos formalitása van, amely intézkedik a nyugatmagyarországi

A pápa a népszövetségben

Bécs, nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) A népszövetség mai ülésén Spanyolország indítványozta, hogy a pápa vegye fel a népszövetségbe. — A pápaság hatalma a nemzetközi szervezetben igen nagy s ez a népszövetségben is értékesítheti.

Mozognak a pécsi emigránsok

Kaposvár, nov. 25. (N. St. t. j.) Linder Béla és Jászi Oszkár Pécsről Belgrádba utaztak a szerb belügyminiszter látogatására. Linder és Jászi arra akarják rábírní Jugoszláviát, hogy azokat a magyarokat területeket, amelyeket a békekötés értelmében rövidesen ki kell üríteniök, ne hagyják el. Jászi és Linder Pécsből és Baranyából külön állományt akarnak létesíteni.

Mit veszítettünk a békeszerződéssel?

Hivatalos statisztika alapján egy pár mezőgazdasági értékű számot közlünk. A magyar szent korona országainak 1917-ben 24.810.000 kat. hold szántóterülete volt. Ma maradt a csónka Magyarországon 9.747.000. Rétf volt 5.334.000 kat. hold, maradt 171.863. Szőlő 602.894 kat. hold, maradt 371.462. Legelő volt 6.743.535 kat. hold, maradt 1.780.000. Erdő volt 15.196.483 kat. hold, maradt 1.236.845 kat. hold. Volt termőterület összesen 53.542.734 kat. hold és maradt 15.222.451 hold. Az erdősegből kapott Románia 3.998.021 kat. holdat. A szántóhól szintén Románia kapott legtöbbet: 5.71.762 holdat. Csohszlovákia 3.848.669 holdat. Így látszik meg, hogy mint tettünkre bennünket a gyilkos trianoni béke, amelynek végrehajtásába és állandóságába egyetlen magyar sem fog beleszerezni soha!

HIREK

A cápával

dagasztott és világbotrányá felfuji rendőrvilágság közönséges büntényé zsugorodott össze, mihelyt az elfogulatlanul és igazságosan itélkező magyar bíróság tette rá a kezét. Ezelőtt tíz nappal még magunk is megdöbbsentünk a től a hangtól, melyen a judeo-liberál sajtó toporzékoló feszítésmagje elhangzott, mert az volt a benyomásunk, hogy olyan tónusban csakis a szintizta, tényeken alapuló igazság szólalhat meg és hördülhet fel a sajtóban. A cápat tehát csakúgy zsugorította az elrendelt szigorú vizsgálat és a korai örömtől egyszerre magasan hordott időjös arcok máris csalódottan konyulgnak lefelé. De vajjon a megcsufolt igazságnak, a tudva és szántszándékkal megtépzott magyar becsületek elég lehet-e a cincogó patkányok örömeinek megrontása? Elég lehet-e az, hogy a kutnérgézők, a hazug és becsstelen rágalmozók hada sompolyogva húzódik vissza odaiba? Nincs-e igazuk a győri keresztényeknek, mikor felháborodásukat dicséretesen mérsékelve csak szigorúbb cenzurof követelnek az útcá alatt dolgozó destruktív sajtóval szemben?..

— Marjay Péter meghalt. Megdöbbsentő hír érkezett lapunk zártakor Hajduböszörményből: Marjay Péter ref. lelkész, volt országgyűlési képviselő hirtelen elhalt. A híradás szerint az életerős, 63 éves lelkész halálát bélvérzés okozta.

— Városi közgyűlés. A jövő hónap elején tartja rendes közgyűlését. Debrecen város törvényhatósági bizottsága. A tárgysorozatot a jövő hét elején állítja össze a városi tanács.

— Telket kér a ref. templomegyesület. A nemrég alakult ref. templomegyesület kalvinista kultúrúáz építésére telket kér a várostól. Meg is jelölték a Bethlen-u. 39, továbbá a Péterfia-u. 28 és 49 sz. a telkeket, melyek kiválóan alkalmasak az egyesület céljaira.

— Hatvan szükséglakás épül. A kormány 3 millió koronát utalványozott a Debrecenben építendő 60 szükséglakás építési költségeire, hogy azokban elhelyezték a vagonlakó köztisztviselőket. A város a Dmke mögötti területet jelölte ki a barakok építésére, ahová kiterjeszti a közvilágítást és vízvezetékét. Így az időjárás kivül semmi akadályja sincs az építkezésnek. Ez azonban legyőzhetetlen akadály, mert a kemény téli idő az építkezésre alkalmatlan. Addig tanakodtak, míg eltelt az építkezésre alkalmas idő és a szegény vagonlakók ezt a telket is a vagonokban tölthetik.

— Az üzletek zárórája. A debreceni Baross-szövetség megkereste a városi tanácsot hogy az élelmiszer üzletek záróráját d. u. 6 órában, a többi üzletekét pedig d. u. 5 órában állapítsa meg. A tanács a kérelmet felterjesztette a kereskedelemügyi miniszterhez.

— Debrecen cukorilletménye. A közlelmezési miniszterium értesítte a várost, hogy Debrecen város decemberi cukorilletményét a hó végével kiutalja.

— Menekültek figyelmébe. Belügyi miniszter ur a következőkről értesítette az Országos Menekültügyi Hivatalt: Tekintettel a menekültek rendkívüli méltánylást érdemlő helyzetére, a pénzügyminiszter ural egyetértőleg elhatároztam, hogy nevezettek, ha megszállott területre végleg, vagy pedig visszahagyott ingóságai elhozatala végett utazni kívánnak és szegénységüket igazolják, kizárólag a vezetés alatt álló belügyminiszterium utlevélosztályában díjtalanul kiállított utlevelet nyerhetnek. Menekültügyi kirendeltség.

— Telket kérnek a közalkalmazottak. A debreceni közalkalmazottak házépítő szövetkezete telkeket kért háboru előtti árban a várostól. A városi tanács a kérelmet kiadta a mérnöki hivatalnak javaslatával végett.

— Bíró Jenő megint egészséges. A népiölési hivatal h. vezetője, aki betegség címén huzamosabban élvezett szabadságot, december 1-én visszatér hivatalába: Tüdős Kálmán dr. t. főorvos jelentése szerint ugyanis egészségi állapota lényegesen javult.

Uj iparengedélyek. A városi tanács a következő iparengedélyeket adta ki: Bisztriczki Sámuel fodrász, Dancs László asztalos, Kelemen S. Sándor sütő, Szendrei Sándor cipész, Török Ferenc cipész, Kohn Bertalan kárpitos, özv Nagy Bálintné zöldség-ereskedés nagyban és kicsinyben, Kereskői Gyula cipész és cipőfelső-ékesítő 1000, Tar Ambrosius tűzifa, szén és cementkereskedés 2000, Tatár Dezső női kalpésítő, Seind Adám férfiszabó 500, Hidvegyházy János borbély és fodrász 00, Nagy József lakatos 200, Tóth András kölcsönkönyvtár 100 korona engedélydíj lefizetése ellenében kaptak iparengedélyt.

Zsarolnak a tuskófával. A városi tanács csütörtöki ülésén szótartotték a vákancsók zsarolásait a tuskófával. Székérszámra adják 2500—3000 koronáért, holott a faármegállapító bizottság határozata szerint csakis métermázsaszámra szabad eladni. Tűrhetelelen uszora ez, mert a székérszámra eladott tuskófa súlyra nem több 4—5 mázsánál. A város megkereste az államrendőrséget, hogy a faármegállapító bizottság határozatának szerezzen érvényt és igazoltassa a tuskófa eredetét is, mert sok a lopott fa.

Előadás a fényüzési adóról. A kereskedelmi és iparkamarában pénteken este hat órakor *Németh Aladár* a fényüzési forgalmi adóról ismertető előadást tart, amelyre az érdekelteket ez uton hívja meg a Baross Szövetség. Ugyanerről a kérdéstről vasárnap délután 10 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében a második előadást *Hollós István* pénzügyi főtanácsos, pénzügyigazgatóhelyettes tartja, aki a fényüzési forgalmi adóadótechnikai szempontokból fogja ismertetni. Mindkét előadásra az érdeklődőket ez uton hívja meg a Baross-Szövetség.

Járványos állatbetegségek. Hajdudorogon a juhhimlő, Kabán a sertéspestis és a ragadós száj- körömfájás lépett fel.

Fát kapnak a szegények. A városi tanács 20 öl fát és 1000 köteg rőzsét szavazott meg a szegények részére. Ebből nyolcad ölet kap 160 szegény felvágottan a lakására szállítással, a rőzsét pedig a nagyerdőn vehetik át.

Visszatérített vigalmi adó. A debreceni Nyakosztó jótékony célú estélyt rendez a városi színházban és erre tekintettel a vigalmi adó elengedését és kedvezményes tűzifát kért. A városi tanács úgy határozott, hogy a vigalmi adót visszatéríti és 720 koronás árban utal ki egyes botfát a színház fűtésére.

Elfogott tolvaj. A rendőrség tegnap elfogta *Verési János* zsonglort, többszörösen büntetett zsebtolvajt, aki ellen azonnal eljárást indítottak. Több büne mellett az is terheli lelkét, hogy a Meteor éttermében egy gazdálkodó 1200 koronáját ellopta.

A Keresztény Nemzeti Liga azon tagjai, kik gyűjtőleveket vettek át, felkéretnek, hogy azokat, akár van rajtuk aláírás, akár nincs, az esetleg begyűlt pénzekkel együtt a főtítkárhoz, *dr Pórszász Károly* ügyvédhez (Darabos-u. 17.) folyó hó 30-án, dec. 1. és 2-án délután 3—5 óra közt szolgáltatassák be.

Felhívás. A debreceni államrendőrség bűnjel kamarájában 6 darab 12 méter hosszú gépszij van. Aki tud valamit ezekről a szíjakról, az jelentse a rendőrségi bűnjel kamra kezeltőjénél.

Ismeretterjesztő előadások a ref. leánygimnáziumban. Az elmúlt szombaton szépen sikerült estélytel kezdte meg ismeretterjesztő előadásait a ref. leánygimnázium. Az énekkar által előadott „Híszek egy istenben...” megható hangjai után *Konez Aurélné* élvezetes bevezető beszédében rámutatott arra, hogy az előadások teljes bevétele az intézet természetrajzi szertárának gyarapítására fordítatik. *Szondy György* tanár érdekes előadást tartott az utódok gondozásáról az állatoknál, kezdve a legfejlettebbekkel és befejezve a halakkal és madarakkal. Az utódok gondozásának érdekesebbnél érdekesebb példáit foszlalt figyelemmel hallgatta végig a közönség. A következő előadás szombaton d. u. 4 órakor lesz az intézet dísztermében a következő műsorral: 1. Kárpáti hegyeken... Éneklő a intézet énekkara. 2. Tóth Kálmán: Gyöngyvér. Szavalja: Simon Lili VII. o. t. 3. A tolette az állatvilágban. Előadás, tartja *Szondy György* tanár. Belépődíj 5 korona.

Olcsón fuvaroz Debrecen sz. kir. város köztisztviselési és fuvarozási vállalata. Kossuth-utca 9. Telefon 481..

Gál Gyula a Vigsszínházban. A Nemzeti Színház illusztris művésze, Gál Gyula már tegnap délután megérkezett a még az este megtartott színházi főpróba előjéleiből ítélve, hatalmas siker fogja koronázni a jótékony célú előadást. A még megmaradt jegyek, úgy a pénteki, mint a szombati előadásra *Hegedűs és Sándor*, *Antalfy* könyvkereskedésében, egyszintén a Vigsszínház pénztáránál kaphatók.

Kigolyózták a szobeszlói polgármestert. Kinos feltűnést keltett Hajdusoboszlón az ottani vadászársulat határozata, mely szerint *dr Erdős Kálmán* polgármestert és *B rényi László* máv. titkárt, volt vasúti állomásfőnököt kigolyózták tagjai sorából, illetőleg őket nem igazolta az egyesület tagjainak igazoltatása alkalmából. A határozat ellen a két érdekelt panaszt adott be a vármegye utján a belügyminiszterhez, mert a határozathozatal körül állításuk szerint szabálytalanságok történtek. Hír szerint a kirekesztés oka az, hogy az oláh megszállás alatt nem tanusítottak megfelelő magatartást, *Erdős* polgármester pl. az oláh tisztekkel együtt mulatozott. Ezzel szemben a polgármester azzal védekezik, hogy közérdekből érintkezett az oláhokkal és épen azért, mert erőlyesen lépett föl velük szemben, később menekülnie kellett a letaróztatás elől.

Heltai Jenő tartozásai. Az országos színészegyesület értesítette a várost, hogy *Heltai Jenő* volt színigazgató 81.000 korona összeggel hátralékban maradt, amennyiben a tagjaitól levont nyugdíjjárulékokat nem fizette be. Kéri tehát, hogy a város *Heltai* biztosítékát tartsa vissza, mintán az egyesület abból akarja magát kielégíteni. A város értesíti az országos színészegyesületet, hogy *Heltai* biztosítékát visszatartotta ugyan, azonban abból első sorban magát elégíti ki és így aligha marad valami belőle a színészegyesületnek.

Az iparostanonciskolában f. hó 29-én hétfőn reggel 8 órakor a tanítás az egész vonalon megkezdődik.

Bendéri hírek. Sérülések. *Kerékgyártó János* 14 éves fiút a ló hasba rugta. Sérüléseivel beállították a kórházba. — *Árva Gyula* 16 éves fiának *Nagy István* Péterfia-dülői gazdálkodónál nyakára esett egy kősi rud. Az ütéstől a fiu nyaka megdagadt és kuruzsló asszonyokhoz fordult bajával, akik addig „gyógyították,” míg a sebet emérgesítették. Súlyos sebével tegnap szállították be a fiút a kórházba, míg a kuruzslók ellen megindult az eljárás. — *Lelekten anya.* *Jeremiás* Gézné *Klapka-u. 15.* szám alatti lakoshoz beállított egy csecsemő pólyával *Barabás Ilona* debreceni lakos. Szállást kért és kapott az asszonytól, majd alkalmas pillanatban meglépett, otthagya csecsemőjét. A csecsemőt beállították a gyermekmenhelyre, míg a lelekten leány-asszonyt körözik. — *Lopások.* *Kovács Józsefné* Boldogfalva-utcai lakost cseléde *Csikár* Antonia 3 ezer korona erejéig meglopta és megszökött. Körözik. *Nagy József* Csóka-utcai lakostól ismeretlen tettes 30 ezer korona értékű ingóságát ellopta. A rendőrség elrendelte a nyomozást a tolvaj ellen.

Művészet

Balázs Árpád nótaestélye

Zsufolásig megtelt a *Vigsszínház* szerdán este. *Balázs Árpád* rendőrtanácsos, ismert dalköltő tartotta művészi nivón álló nóta estélyét. A magyar nóta bánatos, bus melódiáját jól esett *Balázs Árpád* interpretálásában hallgatni s mikor száraz fáján rezgettette a hurokat, csak akkor tudtuk mi igazán, hogy mi is az a százszor szép magyar nóta. Elénk varázsolta *Balázs Árpád* a tavaszi faluskát, a maga idillikus búvájos költészetével, a puszta romantikus hajlamu szegény legényét, betyáros motívumú szívhez szóló nótaival. Igen élvezetes és valóban művészi este volt *Balázs Árpád* nóta estélye. A nagyszámú közönség elismerése sokszor nyíltszíni tapsviharral honorálta a művész zenei készségét, majd kevéssel 10 óra előtt véget ért az estély, melynek kedves emléke élni fog soká mindazok lelkében, akik végig hallgatták *Balázs Árpád*ot.

Angolok a magyar Dunán

Budapest, nov. 25. (Nemzeti St. tel. jel.) Angol társaság megvásárolta a Dunagőzhajózási Társulat és a Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság részvényeinek körülbelül 40 százalékát. A társaság elsőrangú hajózási uttá kiépíteni a Dunát.

KIS HIREK

Több mint két milliárd korona az az összeg, amit idáig hazaküldtek Amerikából a magyarok, nem egészen egy év alatt.

Elrabolt vasúti berendezéseinket amiket a megszálló oláh csapatok jogtalanul hurcoltak el, visszakapjuk. Ez ügyben a jövőteli bizottság vasúti missziójának két angol tagja már tárgyalásokat folytat Budapesten.

Olaszország budapesti követe; *Casagnetta* herceg megérkezett és elfoglalta hivatalát.

Nemzetközi szakszervezeti kongresszus nyílt meg hétfőn Londonban, ahol Magyarország szakszervezetei is képviselve vannak.

Nyoc embert megöltek Bolognában, azon utcai harc folyamán, ami a szocialista és a nacionalista munkások között keletkezett.

Bűnügyi zárlatot rendelt el a kormány a *Károlyi Mihály* hitbizományi vagyonára.

A csehek ellen tüntettek a bécsi diákok, hogy tiltakozzanak a cseheknek a kultúra ellen intézett támadása miatt. Elhatározták, hogy a bécsi főiskolák cseh hallgatóit az előadások látogatásában megakadályozzák mindaddig, míg a prágai német diákság elégtételt nem kap.

Már Texasban is tudják a farmerek hogy mitől döglök a légy: elhatározták, hogy terményeiket addig nem viszik piacra, míg jóval magasabb árú nem lesz.

A házasságot kötelezőnek mondta ki a nyitraibányai szénbányamunkások szervezetének vezetősége. Aki keresetéből el tud egy családot tartani, két hónap alatt tartozik megmőszülni, mert különben kizárják. — Feiment az eladó lányok árszija.

A Szózat költője; *Vörösmarty Mihály* születésének százhuszadik évfordulóját december 1-én nagy ünneppel üli meg Szekesfehervár.

Mesébe illő éhínség dúl Kinában. Egyes helyeken hernyót, falevelet eszik a nép; kenyeret pedig a fának megőrölt kérgéből készítenek. Ugyátszik, még a mi nyomorúságunknál is van szörnyűbb inség.

Kéteser embert itéltek halátra október hó folyamán az oroszországi kommunista forradalmi törvényszékek.

Uj nemzetiségi program

Budapest nov. 25. (N. St. t. j.) A kormány új nemzetiségi program megalkotásán dolgozik. Erre vonatkozólag napok óta tárgyalások folynak. A kormány részéről *Petricsevich-Horváth Emil* államtitkár a Tevel részéről *Ajtay József*, *Andrássy Gyula* gróf és *Pallavicini György* örgróf vesznek részt a tárgyalásokon.

SPORT

Fegyelmi bizottsági ülés. A Footballbírótestület fogalmi bizottsága tegnap este ülést tartott. A fegyelmi bizottság *Zemplény Gusztáv*, *Vadkertly Endre*, *Szegedy Gyula* és *Urbanovics Miksa* fegyelmi ügyével foglalkozott. A fegyelmi bizottság mind a négy bírót felmentette.

A bajnoki szezon befejezése. Két hét választ még el bennünket a bajnoki szezon végétől, de a korán beállt hideg, majd a havas időjárás komoly megfontolás tárgyává teszi azt, hogy nem kelene-e a bajnoki szezon már most befejezni. Érdemes-e a játékosokat, bírkat, közönséget a szeszélyes hideg idő veszedelmeinek kitenni? Utóvégre a sportot nem szabad túlzásba vinni! Mi a magunk részéről a bajnoki szezon azonnali befejezése mellett foglalunk állást.

Az utolsó bajnoki mérkőzések. Négy bajnoki mérkőzés lejátszatlan még. A KASE-nak még két erős mérkőzése van hátra, egyik a Szolnoki MTE-vel, a másik — amely az ősi bajnoki sorrendre dő tö befolyással bír — a Vasutasok csapatával lesz. A DTE-nek a Nyiregyházi TVE csapatával kell a bajnoki mérkőzést újra lejátszani, míg a DAC-DVSC a hátralévő 20 perct kénytelen még lejátszani.

Gál Gyula A sátán maszkja. Pénteken Vigsszínház

Valutaárfolyamok

Budapest, nov. 25. (Nemz. St. tel. jel.)
A budapesti tőzsdén ma a következő árfolyamokat jegyezték: Napoleon 1120—290, font 1690—30, leva 606—590, dollár 475—68, frank 3550—2975, márka 512—506, lira 1850—1750, rubel 315—10, lei 710—07, szokol 585—77, korona, dinár 1125—1390, frank dinár 1315.

A zürichi devizapiacra a magyar korona megint emelkedett. Ma 155-el jegyezték.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György**
DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

Színház

Feláru színházi jegy a menekülteknek.
A menekültügyi kirendeltség kérésére dr. Márffy a Víg-színház igazgatója az összes menekülteknek a színházi jegyek árából 50 százalék kedvezményt ajánlott fel. Az erre jogosító szelvények e hivatalban kaphatók. — Igazgató urnak ezért így nyilvánosan is köszönetet mond a Menekültügyi Kirendeltség.

Rácz Ada balesete. A Csokonai színház népszerű szubrettjét Rácz Adát sajnálatos baleset érte. A művész úgyanisz szordán este partnerével R. Nádos Istvánnal éppen próbálta a színpadon egyik tánc duettjét a „Debrecenbe kéne menni” című operett újdonságból, mikor egyik lépésnél megbicsaklott a lába és bekában kificamodott. Nagy ribillió támadt erre a színpadon s a művésznőt, ki ájultan esett össze, kollégái lakására szállították, hol azonnal orvosi kezelésben részesült. A népszerű szubrett balesetéből kifolyólag város szerte nagy részvét nyilvánult meg. Állapota súlyos és kezelő orvosa szerint jó pár napig nem léphet fel.

A színházak és mozgószínházak közleményei.

Zsuffolt ház tapsolt tegnap este a Csokonai színház új bemutatóján.

Debrecenbe kéne menni jegyeit már elővételbe elkaptok. A nagy érdeklődésre való tekintettel az igazgatóság december 1-ig műsoron tartja a darabot az első szereposztással, melyben „Lottet” Somlár Stefi játssza. Az előadás fél 7 órakor kezdődik.

Monte Christo II. Dumas világhírű regényének második részét mutatja be ma az Uránia. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

P. Menichelli a kitűnő olasz színész főszereplésével az Arany asszony című négy felvonásos drámát mutatja be ma az Apollo.

Franceska Bertini főszereplésével a Fővárosi színház c. öt felvonásos drámát mutatja be az Arany Bika mozi. Előadások 6 és 8 órakor.

Eladó ingatlanok:

Paragó-utcán 6 szobás csinos kis ház,
Maróthy-utcán 4 szobás családi ház,
Sestakert, Andrassy-utóh 900 négyszögöl szőlő,
Czapókeri, Irén-utcán 3 szobás új ház
DEZSŐ L. irodája Maróthy-u. 9.

A fényüzési adó

ALÁESŐ TÁRGYAK

Bejelentő Lapja

és vendelet szerinti meghatározása kapható:
Antalfy József, Csáthy Ferencs, Ij. Gyürky Sándor,
és Thaisz Arthur könyv- és papírkereskedésében.

ÁRA 8 KORONA.

Ha olcsó és izléses virágcsokrot, kosarat, koszorút akar vásároljon kizárólag **Rózsa Virágcsarnokban**
Kossuth-utca 2. sz. (Városháza épület) Művirágkoszorúk viszonteladásra a legolcsóbb gyári áron.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

Eladó ház

Gyöngyvirág-utcán 5 szoba, sertésóli, istálló, nagy udvar két utcára 2 szoba, konyha, kamra, istálló szonnali átvételre eladó Dezső L. irodája Maróthy-u 19. szám

Számoló papír

11—21 cm nagyság 05—14 cm nagyság
500 drb 30 K 500 drb 20 K

a Magy. Nemz. Könyv- és Lapkiadó-Vállalatnál
PIACZ-UTCZA 59

Mindennemű ruhafestés, vegytisztítás, alkalmi ruhák, férföltönyök, gyászruhák festése 24 óra alatt kézen.
Gallérok, késeiök férfilingek és fehér neműek tisztítása **5** szám alatt.
Egyház-tér

735—1920. kg. szám

Árverési hirdetmény

Debreczen sz. kir. város árvaszékeinek 13627—1920. évi sz. határozata folytán, közli réteszem, hogy néh. Lehel Tóbiás hagyatékához tartozó ingóság k. u. m. házi butorok stb. 1920. évi november hó 29-én, hétfőn déli 10 órakor a Teretia u. 39. sz. háznál tartandó árverésen elfog adatni.

Debreczen, 1920. év november hó 25.

Kiss Kálmán, városi közgyám.

Eladó vendéglő

Baromvásártér vendéglő, fűszerüzlet 6 szobás lakás, istálló, sertésóliak, 3 szoba, é. üzlet azonnali átvételre eladó Dezső L. irodája, Maróthy-utca 19 szám

Koros Sándor

1000-szobás lakásban Piac-u. 60.
Bajai készletű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Forgács István

műorás Bádopos-u

LENGYEL Fest, tisztít

Készítik gallérokat, kézelőket, ingeket pontoz és szöld árban.
mindennemű férfi és női ruhákat, gummikabátot minden színre 8 nap alatt
CSAPJ-U. 95. Pacsirta-u. sarok
Felvételi hely Piacz-utca 63. sz. mosoda.

HIRDETMÉNY.

A közlélezési ügyosztály hivatalozogát keres. Okmányokkal f. hó 28-án (vasárnap) d. e. 9 órakor Piacz-utca 9. szám I. emelet lehet jelentkezni.

Közlélezési ügyosztály.

Gazdák figyelmébe!

Vetőgépek, repavágók, szecskavágók, tengerimorzsolók, tejeskanalak, szerszámok, lótakarók, lópatkók és löszerszámok, kötélárúk, elajak, petroleum, kocsikenőcs, műtrágyák, szőlő és pincogazdasági eszközök, kártyalámpák stb.

RÉZGALICZ, raffia, kő- és daráltsó jutányosan beszerezhetők
Gazdasági vetőmagvak eladása és vétele.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kirendeltsége.

Debreczen, Piacz-utca 77. szám. Telefon 7—93.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó

a Kossuth Lajos telepen egy hold szőlő. Értekezni lehet Kacsmarik Gyulánál Gazu. Akadémia.

Róváru és Aitmann

szőlők, Piac 42. Pannónia éőli let. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Menekült

intelligens nő, ki a háztartás minden ágában jártas, kitűnően főz, németül, magyarul beszél, házvezetőnőnek ajánlkozik vidékre jobb úri csaláchoz. Cim a kiadóhivatalban.

Mocsot rongyot

keresek mintegy 15—20 kilót megvételre, Megkereséseket a kiadóba.

Rikkancsok

felvételnek fix fizetéssel és jutalékkal
lapunk kiadóhivatalában

Huzáröntés

uri családnál lakást keres. Cimet a kiadóba kérek.

Jó házi koszt

kapható Fürediné étkezdéjében Mezena utca 21.

Debreczeni Gazdák

Bankja Részvénytársaság, Kossuth-u. 17. Kölesönököt folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad a betétes után kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megörzész céljából és bérbe ad (safe deposit) páncélszekrényt. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatival foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Katona zenekarban szögált zenészeket keres felvételre a nyiregvházal gyalogezred zenekara — Nyiregyháza, Szabolcsm. Írásbe í megkeresés ugyanoda.

Aranyat

mindenté e és őt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám I. emelet

TROPAPÍR

fehér irodai és fogalmi eredeti csomagokban kapható lapunk kiadóhivatalában.

Gazdálkodók

részére finom — gyapjuszövetek öltönyre és téli kabáttra legolcsóbban beszerezhető

ROTH A. OLF Piacz-utca 77

Eladó szőlő

Végőhid mellett 1600 négyszögöl szőlő, gyümölcsös és veleményes körül lugassal, cserépes köpület, 1 szoba, konyha, veranda, pince szűreti felszereléssel azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Uj találmány! Uj találmány!

Jó háziasszony Ön? Ha igen akkor vegyen „Diadal” kézimosógépet, mely hóf hérre mossa a ruhát és nem szakgatja, fehény szappant fo yaszt és csak 25 koronába kerül egy darab Turv vedve. Viszont eladónak árengedmény! Ügynökös kerestet ek. Kapható Blattner József cégél Debreczen, Csapó-u. 1.

Családi ház

Apaffy u'cán 4 szobás sarokház, köépült, cseréptető 8 ablakos utcai front, villany, vízvez ték, nagy udvar v. tel esetén bekötözhető lakásu egy-zerű kis család ház eladó, Dezső L. irodája Maróthy-utca 19 szám

Kérem a névcserére vigyazni!

Tisztelettel értesitem a nagvérdemű közönséget, hogy kolmefestő vegytisztító intézetem felvételi helyei Egyház-tér 5. és Széchenyi u. 18. alatt van, hol elvállalnak az e szakmába vágó mindenféle komplikált ruhát, gyászszetben 24 óra alatt festek
Tisztelettel **WACHA** kolmefestő, vegytisztító Hajnal-u. 15.

Mézet

a legmagasabb napi áron vásárol az Országos Magyar Méhészeti Egyesületi Vezetésképviselete Bud p. st. IX. ker. Bakos-utca 8 szan

RUM és LIKÖR ESSENTIAK

Parfümök, arckrémek, szappanok, kölni vizek, fésű és kofcárnk a legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.